

# 青年主保 —— 聖類思·公撒格

王聽敏

又一屆世界青年節於今年的八月一日至六日在葡萄牙的里斯本舉行，這一由先教宗若望保祿二世所發起的節日越來越成為普世教會青年增進交流，加深信仰的盛會。同時也表明青年及青年工作越來越成為教會關注的重點。今日的青年人特別需要榜樣的指引，因此追憶教會的聖人先賢特別是青年聖人則深具意義。本文的第一部分旨在介紹這位被冊封為青年主保之一的十六世紀耶穌會青年聖人類思·公撒格（St. Aloysius Gonzaga），第二部分反省類思的聖德和精神，以期為今日的青年人提供一些指引。

## 類思公撒格的生平

### 貴族家中的天使

一五六八年五月九日類思出生於神聖羅馬帝國曼瓦托公國（今屬意大利）的公撒格家族，這個家族是當時有名的貴族。他的父親弗朗德是加斯蒂利侯，在西班牙宮廷供職。身為貴族的子嗣，類思從小便被給予厚望，以期繼承家族的侯爵和榮耀。父親有意訓練他，在他很小的時候便把他送到軍營過軍隊生活，也常常帶他參與貴族的社交活動，學習宮廷的規範和習俗。另一方面，類思的母親則對他非常愛護，特別對他的信仰有很大的影響。因著母親的教導，類思自幼便養成了每天虔誠祈禱的習慣，尤其對窮人特別關心憐憫，宛如一位聖潔的天使。也正是因此，即使成長在浮華奢靡的貴族圈子之中，類思的心並沒有被名利的

虛榮腐化，反而隨著年齡的增長，越發對其厭棄和鄙夷，也越來越渴望以祈禱和服務來效法追隨貧窮的耶穌基督。

## 答覆聖召的勇者

少年類思展露了卓越的學習天賦，在外交上也表現出異常的才華，然而他的心思卻不在那些功名上。在讀書期間，他接觸到一本描寫耶穌會士在印度傳教的書，他對這些背井離鄉到遠方傳教的福音戰士非常地欽佩，遂萌發了加入耶穌會的願望。聽聞類思的想法之後，他的母親很是欣慰和支持，對他寄予厚望的父親則大發雷霆，父子之間隨即爆發了激烈的衝突。父親先是一再派遣他到各地去料理公務，希望他把修道的事延擱下來，而後又以斷絕父子關繫相威脅，希望他改變主意。父親的反對同時也讓類思猶豫不決，一方面他覺得度會士的生活是來自天主的召叫，而另一方面他也想到，順從父親的心願繼承家業似乎也可以為人民作很多善事。最終在他的耶穌會告解神父巴特諾（**Fernando Paterno**）的靈修輔導下，他決定以天主的聖意作為最後抉擇的準則，遂堅定了在耶穌會內完全奉獻自己度聖善生活的願望，並公開放棄了自己世襲貴族的身份。父親眼見打消兒子的修道計劃無望，終於允准了他。一五八五年十一月廿五日，類思進入耶穌會在羅馬的初學院，正式加入耶穌會，那時他只有十八歲。

## 全然奉獻的聖人

兩年初學期內，類思完全以一位修士的標準言行和生活。他常常沉浸在祈禱默想中，有時甚至忘記了吃飯，以至於長上禁止他在規定時間以外作默想，他也完全服從；因為自己是貴族出身，他主動要求在修院裡擔任卑賤的職務，例如料理廚房，洗刷

器皿等雜務；他行事非常低調，盡量不引人注意，可是他的德行早已成為眾人的榜樣。

初學結束之後，類思被派遣到耶穌會羅馬學院攻讀哲學和神學，一五九零年底到一五九一年初，可怕的黑死病在羅馬大流行，各地醫院不久便人滿為患，喪命的不計其數。耶穌會也辦了一所臨時醫院，因著信德的光照和愛德的催迫，類思奮不顧身地投入到了服侍病人的工作當中。他全力參與救助，承擔了大部分令人生厭的工作。三月的一天，他在路上遇到一位昏迷不醒的黑死病人，遂義無反顧地把他抗在肩上，送到醫院去接受救援，也正因此，他也染上了疫病，開始發燒臥病不起。即使在疾病惡化，生命垂危之際，類思依然保持著內心的平安和愛德，一五九一年六月廿一日，懷著對天國的期盼，口裡不斷重複著耶穌聖名，類思含笑安逝，年僅二十三歲。類思於一七二六年由教宗本篤十三世榮列聖品並被立為青年學生的主保，一九二六年教宗比約十一世立他為普世青年的主保。

## 對今日青年的啟發

類思的時代雖然距今已經超過了四百年，他的生命見證卻永遠散發著光芒。作為普世青年的主保，類思的精神值得每一個時代的青年，特別是今日的青年來學習和效法。回顧類思的生平，我們可以用三個「心」來總結類思的聖德——不隨從物欲的純潔之心，以基督為中心的專注之心和為他人服務的慷慨之心。

## 不隨從物欲的純潔之心

把類思形容為天使絲毫不過分，在奢華宴樂的貴族環境裡能夠不受沾染並堅定地選擇站在世俗主義的對立面，實在難能可貴。他沒有一味地隨從眾人的生活方式，也沒有只是試圖去滿足別人的期待，在物質和名利面前，他清醒地認識到它們的空虛和有限並勇敢和單純地選擇耶穌的價值，即使後者意味著羞辱和困苦，他也心甘情願，矢志不渝。有一次，在米蘭的遊行中，類思騎著一匹騾子，而沒有騎代表貴族身份的馬，這讓他遭到了許多宮廷男女的嘲笑，可是他卻毫不在意，除了基督的價值以外，世俗所看重的諸如地位、尊榮等等，為他來說毫無意義。

今天的社會同類思的生活圈子一樣瀰漫著物質和世俗主義的迷煙，財富、外表、事業，以及權力和地位常常被粉飾為生活的終極目的。許多年輕人只是盲目地追隨世俗的潮流，想要滿足主流文化的期待，卻沒有反思和尋找過真正為生命帶來快樂和滿足的是什麼。對於和世物的關係，聖依納爵在神操「原則與基礎」（《神操》，#23）中告訴我們，應當把我們和天主的關係及受造的最終目的放在第一位，而非把世界所看重的諸如長壽、物質、尊榮之類看成標準。教宗方濟各也常常提醒我們，基督徒是「逆流而上」的人，他說：「跟隨基督的人，是在反向而行，這不是好鬥，而是為了忠於天國的邏輯。<sup>1</sup>」今日的教會青年也該和類思一樣，作世俗潮流中逆行而上的人。

---

1 Pope Francis. General Audience of 28 June 2017. Papal Archive. The Holy See. [https://www.vatican.va/content/francesco/en/audiences/2017/documents/papa-francesco\\_20170628\\_udienza-generale.html](https://www.vatican.va/content/francesco/en/audiences/2017/documents/papa-francesco_20170628_udienza-generale.html)

## 以基督為中心的專注之心

面對物欲的誘惑，類思能夠保持清醒並堅定地選擇耶穌的價值，這同他個人與耶穌之間的親密關係是分不開的。無論是孩提還是少年時期，無論是作為耶穌會修士祈禱、讀書還是服務，甚至在生命的末刻，類思都是深深與主結合的人。他與主耶穌的這份親密的關係和愛情使得基督成為了他整個生命的中心，因而在面臨誘惑和聖召抉擇時，他能夠堅定地隨從基督在他內心的聲音。

今天的年輕人有很多選擇，卻又常常難以選擇。面臨著諸如求學、工作、婚姻、聖召的抉擇時，很多人常常猶豫不定，因為不知道自己到底需要什麼，想要什麼，不知道選擇的標準是什麼，換句話說，就是生命缺少中心。為教會青年來說，我們生命的中心就是基督，唯有找到基督，以基督為中心，我們的生命才有方向。耶穌會前任總會長雅魯伯神父的話特別適合還在找尋生命方向的青年人，他說：

「世上最實際的事 莫過於找到天主  
以一種全然不悔的方式 深深愛戀  
你所愛戀的那位 那攫住你想像的  
將為一切事物著上色彩  
這將決定  
什麼使你得著力量 在清晨奮起  
如何度過每個夜晚 週末如何安排  
讀什麼樣的書 認識什麼樣的人  
什麼讓你心碎驚奇 喜樂和感激  
若是愛上了 就留在愛裡  
這會決定你的一切。」

## 為他人服務的慷慨之心

類思對基督的效法與愛情在他的行動中完全彰顯了出來。懷著為更大人群服務的渴望，他選擇了加入耶穌會，最終為照顧病患交出了自己的生命。類思這份完全奉獻的慷慨之心與上述的純潔與專注之心是緊密相連的。世俗主義的本質是愛自己，跟隨基督恰恰是要捨棄自己，這份捨棄特別在為弱小者的服務當中表達出來。類思的聖德讓我們看到，基督內的生命應當是給予而非佔有的，開放而非排斥的，朝向他人而非自我滿足的。類思的榜樣啟示青年人要擯棄自私的愛，走出自己，走向他人，特別是身邊和社會上有需要的人。在這一點上，有許多年輕人作出了傑出的榜樣，他們有很強的責任感，常常關心社會正義，參與志願服務並為有需要的人發聲。願在聖類思的啟發之下，能有更多慷慨的青年奉獻自己，建樹天國。

在一篇向聖母的祈禱文<sup>2</sup>中，類思純潔、專注和慷慨的精神淋漓盡致地彰顯了出來，讓我們也以這篇禱文來結束，並為普世的青年懇求類思的轉禱。聖類思公撒格，為我等祈！

---

2 邁可哈特 Harter SJ, Michael。《烈焰之心 隨著神操律動祈禱》，台北：光啟文化事業，2022，頁 195。

「聖瑪利亞

我每后

我懷自己

方女個哥直你保護 牛犛的个重頁

以及女孩烈自的懷

在今 每天 以及在我臨自的刻」

我手拍靈冠的肉身 聖瑪利亞

我手拍个看各因恩以

泪逐良质 我个自的妻素繁吉

全者那毛亦尔

来善教尔系为申自傳專之 立薩善教的個聖德

原真个个卡乃重者侵才旨，

以尔及女個呂白个意志为浪歸

阿門」

### 參考資料

1. 依納西 艾坎立 Ignacio Echániz, 尤淑雅 譯，《基督的僕人 II 個人血淚譜成的耶穌會史》，台北：光啟文化事業，2006。
2. 盛常在 譯，《耶穌的伙伴 耶穌會諸聖人及真福的靈修簡史》，台中：光啟出版社，1981。